

# DEBRECZEN



Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy Zsilinszky-utca 1. sz. lételelet. (Arany Bika-bérbázis). Tel.: 41-13. (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. (Arany Bika-bérbázis) lételelet. Tel.: 41-13 (7 mellék-állomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

## Az imperialisták bérencei

Jugoszlavia jelenlegi áruló vezetői és magyarországi cinkosai Rajk László és társai fegyveres összeesküvés útján akarták megdönteni a Magyar Népköztársaságot és vele együtt népi demokratikus rendszerünket. Helyesen állapította meg a Francia Kommunista Párt lapja, az Humanité, hogy nehéz összeesküvést szólni olyan rendszer ellen, melyet a dolgozó nép egységesen támogat. Ez a tény azonban nem csökkenti Rajkék felelősségét és bűnösségét, sőt még élesebben megvilágítja elvetemültségüket. Az a körülmény, hogy Rajkék közvetlen bérenceik voltak az áruló jugoszláv vezetőknek messzemenő, de egyszerű következtetésre ad alkalmat.

Rajkék a titóizmus magyarországi fullajtárjai voltak, az azonban mindenki előtt világos, hogy Titó testétől-lelkétől eladta magát a Wall Street asztaláról lehallgató morzsáért és készséges eszköze az imperialistáknak. A magyarországi Inasista-titóista összeesküvés legfőbb szálai tehát oda futnak össze, ahol minden háborús uszítás, a népek ügyeibe való nyílt vagy titkos beavatkozási kísérlet forrását meg lehet találni: a nyugati imperialista körökhöz. Az imperialisták terve igen világos volt. Az imperialista szoldán álló belgrádi hoberkikk azt a megbízatást kapta gazdájától, hogy a népi demokráciákon belül kémszervezeteket, belső összeesküvéseket létesítsen: fegyveres zendülést készítsen elő. Az eszközökben nem voltak válogatások. Orgvilkosság, meszariás, terror jelezte volna útjukat. Céljuk pedig végül eredményben az volt: hogy a népi demokratikus rendszer megdöntése után ezeket az országokat támaszpontul használják fel a Szovjetunió elleni politikaiuk számára.

Végül fokon tehát az imperialisták a világbéke legfőbb árát, a hatalmas Szovjetuniót támadták, amikor aljas céljaik eléré-

sére Titókat és a Rajk-féle figurákat felhasználták. A kémban- da ellen kiadott vádirat világosan bizonyítja, ami a világ haladó erői előtt már rég nem titok az imperialisták legnagyobb durhe az eleln a hatalom ellen irányul, mely a legkövetkezőkben védi a világ békéjét, amely elére állt az egyre gyarapodó erejű békefrontnak s amely lép-ten-nyomon leleplezi a háborús uszítókat: egyszóval a Szovjetunió ellen.

Az imperialisták természetesen nemcsak Magyarországon, hanem az összes népi demokratikus országban megpróbálkoztak belső áruló csoportok megszervezésével. Ez is bizonyítja, hogy itt az egész imperialista-trocskista-fasiszta összeesküvés a szocialista építés ellen irányult. Népi demokráciánk és élénjáró pártja, a Magyar Dolgozók Pártja szolgálatot tett a többi népi demokráciának és az egész haladó világnak, amikor leleplezte az imperialisták módszereit a népi demokratikus államok belső ügyeibe való beavatkozás terén.

Az imperialista kísérletekre a magyar nép és vele együtt valamennyi népi demokratikus ország azzal válaszol, hogy meg szilárdabban zárkózik fel a nagy Szovjetunió mellé. Tudatában vagyunk annak, hogy aki a Szovjetunió ellensége, az ellensége nemcsak a magyar népek, hanem a világ valamennyi dolgozójának és az ilyen ellenség napjai meg vannak számlálva. Tudatában vagyunk annak, hogy belső békénket, függetlenségünket és szocialista építésünket kizárólag a Szovjetunió segítségével biztosíthatja. A Rajk bandával való könyörtelen leszámlálás után a magyar nép a Szovjetunióra támaszkodva és a magyar kommunisták által vezetett Függetlenségi Népfőnt köré tömörülve következetesen fog tovább haladni a béke, a haladás a szabadság és függetlenség szocializmus felé vezető útján.

## A nyugati imperialisták és ügynökök, Tito, elvesztették hű kiszolgálóikat

Prága. Az Obrana Lidu, a csehszlovák hadsereg lapja írja: Rajk volt magyar külügyminiszter és társainak letartóztatása magára vonta a világ közvéleményének figyelmét. A nyugati imperialisták és segítő társuk, Titó keserűséggel látják, hogy elvesztették hű kiszolgálóikat, akik a legocsmányabb módon elárulták országukat és népüket. A bűnper egyben arról is tanuskodik, hogy a népi demokráciák elég elővigyázatosak és ehhez ahhoz hogy könyörtelenül eltávolítsanak minden árulót soralkból. A Rajk-ügy tanulságul szolgál a dolgozó népeknek, megmutatja, hogy az osztályvel-

lenség a nemzetközi imperializmus és annak Titó-féle segítő társai igyekeznek és a jövőben is igyekezni fognak felszámolni a munkásosztály, a dolgozó parasztság és a haladó értelmiség vívmányait, amelyeket a népek legjobbjai kemény harcral és töménytelen áldozattal vívtak ki. A bűnper kétségbevonhatatlan bizonyítékokat szolgáltat majd arra nézve is, hogy a Titó-féle trocskisták bekapcsolódtak a Szovjetunió és a népi demokráciák ellenségeinek arcvonalaiba. A népi igazságszolgáltatás fenyszorója kellőképpen meg fogja világítani Titó, Rankovics és a többi hatalombitorló áruló politikáját

## A Szovjetuniótól való eltávolodás a hazaárulással egyenlő

Rajk és bandája árulásának nemzetközi visszhangja

Varsó. A keddi lengyel lapok közül a Trybuna Ludu (az egyesült lengyel munkáspárt központi lapja) teljes terjedelmében közölte a Rajk-bandát leleplező vádiratot. Kommentárjában a következőket írja: A Rajk-banda elleni vádirat teljes mélységében mutatja meg az imperialista Titó ügynökség erőket, fertőjét. Kiderül a vádiratból, milyen eszközöket használtak a belgrádi renegátok és milyen eszközökkel akarták magyar cinkosai népüket pusztulásba vinni. Titó nem elégszik meg a háborús uszító szerepével, hanem megkísérel a népi demokráciákat is rávinni az általa követett útra. Titó a legveszélyesebb imperialista kém, aki — mint az imperialisták fő ügynöke — provokátorait és gyilkosait bejuttatta a munkásmozgalomba. A vádiratból kiderül, mi lett volna a sorsa Magyarországnak és milyen sorsot szántak az imperialisták és a Titó-klika a többi népi demokráciának. De Titó tamadása nem sikerült. A munkásmozgalom és az uralomra került magyar nép a Szovjetunióra támaszkodva elég erős ahhoz, hogy megvédje magát azok ellen, akik elarulták a Szovjetuniót és — ami ezzel együtt jár — elárulták saját népüket.

A szerdai Zycie Warszawy (az egyesült munkáspárt lapja) a következőket írja: A vádirat megmutatja, milyen szoros kapcsolatban állt Rajk az imperialista államok kemeivel, közöttük Titó Jugoszláviájának kemeivel, Titó-Rankovics-Kardelj és Gyilasz nevei szorosan összefonódnak a tengerentúli háborús uszító, vagy európai vezető kemeik nevével. A haladás ellenségei, az antikommunizmus és a szovjetellenesség közös platformján állnak tekintet nélkül a közöttük lévő különbségekre a kitűzött célok tekintetében. Rajk és bandájának tevékenysége ismét arra tanít, hogy a Szovjetuniótól való eltávolodás a hazaárulással egyenlő. A Rajk-per egyáltalán Titó és klikkjének a pere. A Titó-klika már akkor megkezdte aknamunkáját szomszédai ellen, amikor a Szovjetunió és a népi demokráciák a jugoszláv kormányt még szövetségességüknek tekintették. Tudjuk, hogy az imperialisták minden eszközt megragadnak a haladás elleni küzdelemben, de egyre nyugodtabbak vagyunk: a történelem az árulók ellen dolgozik és a történelmi igazság győzedelmeskedik.

A partonkívüli Rzeszpo Spolita vezetékének véleménye a következő: Az az árulási sorozat, amelyet Rajk és társai elkövettek, arra vall, hogy Titóék csoportja a legközönszegebb

fasiszta eszközökkel dolgozik és a fasizmus politikáját követi. A vádirat bebizonyítja, hogy a belgrádi rezsim már a Tájékoztató Iroda határozatai előtt is együttműködött az imperialisták és kétszínű játékok folytatott a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen. Minden fasiszta rezsimnek minden Titó-féle rezsimnek automatikus következménye, hogy a demokrácia és a haladás elleni küzdelemben árulókkal, gyilkosokkal, provokátorokkal dolgoznak. Rajkot már a háborúelőtti multja Titó és belügyminisztere Rankovics cinkosává teszi. A Szovjetunió ellen fellépve a Balkán vezetői

szerepére vágyva, Titó a jugoszláv nép létevékei ellenére, eladta magát az amerikai imperialistáknak. Titó elárulta a szocializmus ügyét, a béke és a demokrácia, de mindenekelőtt saját népe ügyét és a legsovinsztabb elemekkel szövetségzett. Ebből a perből is kiviláglik, hogy a szovjetellenes állástoglalás együtt jár a hazaárulással. A budapesti per megmutatja, hogy a népi demokráciák munkásosztályar nak kíméletlenül el kell banni ok ellenségeikkel. Az árulók leplezése azt bizonyítja, hogy a munkásosztály meg tudja védeni hazáját az imperialisták és belgrádi ügynökei ellen.

## A kínai néphadsereg nagy győzelme Senszi tartományban

A kínai néphadsereg Senszi tartományban miután a múlt héten áttörte a Kuomintang védővonalat, gyors ütemben folytatja előnyomulását. A Kuomintang hadvezetés a Csinling hegy segeben felállított védővonalat bevehetetlennek tartotta, de a néphadsereg legyőzve a terep nehézségeit, feltartóztathatatlan lendülettel tört át, súlyos veszteségeket okozva a Kuomintangnak. A szétvert Kuomintang egységek most fejvesztetten menekülnek déli irányban.

Hongkongból érkezett jelentések beszámolnak arról, hogy a csingkingi nagy tüzvész idejében Csangkaisek ellen merényletet követtek el. A nagy zürzavarban

kezigránatot dobtak az ablakon keresztül Csangkaisek szobájába, aki azonban a merénylet pillanatában nem tartózkodott ott. A Kuomintang őrség a merénylet után nagy vérengzést rendezett az utcákon 18 embert meggyilkoltak.

Pejpingben előkészítő bizottságot alakítottak az okt. 2-i országsszerte tartandó béketüntetések rendezésére. Az előkészítő bizottság elnöke Kuo-Mojo a fel szabadított Kína valamennyi városában megszervezi a béketüntetések.

Az előkészítő bizottság állandó összekötésében áll a párisi vilálgkongresszus állandó bizottságával.

## Holland csapatok újabb tömegmészárlásokat követtek el Indonéziában

Amsterdami lapok jelentése szerint a holland csapatok újabb tömegmészárlásokat követtek el Indonéziában. Jáva szigetén a hollandok békés településekre tünteltek. Huszonheten meghaltak és sokan megsebesültek, köztük

sok nő és gyerek. Szurakartaban a hollandok az indonéziái város kereszt több tagját kivégeztek. A várostól nem messze fekvő Kamvang faluban halland katonák nőket és gyermekeket löttek agyon.

## Újabb csúcsteljesítményt értek el a debreceni fűtőház dolgozói

Szerdán délelőtt 11.43 órakor futott be a szolnoki pályaudvarra a virágokkal díszített hatalmas 42-es típusú mozdony vonatában egy 123 kocsiából álló 252 tengelyes 2713 tonna terhelésű szerelvény. A szerelvényt reggel 7.42 órakor indították el Debrecenből Papp László mozdonyvezető, Haidu Sándor és

Hollózi Miklós fűtők azzal a céllal, hogy tulszárnyalják a miskolci fűtőház legutóbbi teljesítményét. A szerelvény 123 km-es távolságot 4 óra és 1 perc alatt tett meg. Ilyen nehéz szerelvényt Magyarországon még nem vontattak.

A szerelvényt Szolnokon ünnepesen fogadták.

# Megsemmisítjük azt, aki a dolgozók hatalma ellen tör!

## A fővárosi üzemek dolgozói gyűléssel bélyegezték meg az áruló Rajk-bandát

Vasárnap került nyilvánosságra az a vádirat, amelynek nyomán fény derült Rajk és társainak aljas összeesküvése. Mindenütt — üzemekben és gyárakban, városokban és falvakban, községekben, a legeladugottabb tanyákon is megvetéssel és undorral fordultak el a kémektől. A magyar dolgozó nép megvédte eredményeit a Szovjet unió felszabadítása nyomán megszerzett függetlenségét. A fővárosi dolgozói is az árulók leg súlyosabb megbüntetését követelték.

Az Egyesült Izzó dolgozóinak gyűlésén Bíró Júlia az MDP országos propagandaosztályának h. vezetője ismertette a Rajk-ügyet.

Utána a gyár dolgozói egymásután szóltak fel, hogy válaszlajukak Rajknak és kémbandájának Sipos Dánielnek kijelenti:

— Mi, az Egyesült Izzó dolgozói azzal is válaszolunk a gulád terveknek, hogy elfogadjuk a Hoffer gyár dolgozóinak felhívását és jóval idő előtt teljesítjük a hároméves tervet.

Horváth Ferencné az anyák és a nők nevében beszélt.

Kócsai Imre, az üzem dolgozóinak sorából kikerült honvéd beszédeben rámutatott arra, hogy tovább kell fejlesztenünk honvédségünket, s ezért a munkásokkal együtt kell lépni a hadseregbe.

A Vörös Csepel dolgozói kibővített párnápra gyűttek össze a WM. Sportcsarnokában, hogy kifejezzék hálájukat és ragaszkodásukat a Magyar Dolgozók Pártja és a magyar nép bölcs vezetője, Rákosi Mátyas iránt, amiért leplezték a magyar népköztársaság, a magyar dolgozók eljás ellenségeit, Rajkot és bandáját.

Ménes István az MDP szervező osztályának titkára mondott beszámolót. Harsogóan:

— Rajk és bandájának leplezése népi demokráciánknak hatalmas győzelme. Majd felhívta Csepel dolgozóit, hogy az eddigiektől még lendületesebb munkával gyorsítsák a hároméves terv hfejlesztését és az ötéves terv sikeres teljesítését, mert minden újítás, minden kitáguló teljesítmény egy újabb szeg a népek ellensége, az imperializmus koporsóján.

Sorra szóltak fel ezután Csepel dolgozói: munkások, ifjúmunkások, értelmiségiek és valamennyi hozzászóló kifejezte:

— Köszönjük a Pártnak, Rákosi Mátyasnak, hogy a hatalmas veszélyt elhárította. Halál az árulóknak!

A nagygyűlés ezután táviratot küldött Rákosi Mátyasnak:

„Mi, Vörös Csepel dolgozói — mondja a távirat — egy emberként sorakozunk fel pártunk mögé. A termelés területén új sikereket vívunk ki és ezzel tetőzzük be az imperializmusra mért csapást. Fokozzuk éberségünket az ellenség szemében, fokozzuk szeretetünket pártunk iránt. Nagy szövetségünkkel, a Szovjetunio segítségével és példáján pártunk vezetésével építjük hazánkban a szocializmust.

22.000 WM gyári dolgozó nevében a legszigorúbb büntetést követeljük. Halál az árulóknak!”

A budapesti kenyérgyárban is még jobb munkával felelték a dolgozók a Rajk-banda árulására. Eddig is alig volt készülő, de a vádirat ismertetése után reggel egyetlenegy késő ember nem akadt a gyárban. Jenei Géza, az egyik dolgozó azt mondta: „Kár, hogy csak egyszer lehet megbüntetni őket, de mi ezerszer is elküldjük nekik fokozott jobb munkánk válszát.”

A Wolfner-gyárban Újpesten, valamint a munkások a röpgyűlésen kiöntötték szívüket és elmondták, milyen keményen fűlik el az árulókat, újra a kalapácsok vették át a szót. Dolgoznak. Ez a

válszunk. Csattan a kalapács a cipő szeges talpán, s ezek a csapások már az árulók feletti győzelme jelenti.

Ugyanígy kemény hangon válaszolt a munkásság a serekszerű Fémáru-gyárban az árulónak. Mindenütt munka és munka hirdeti, hogy dolgozó népünk válsza hatalmas ökölcsapás a banditákra.

A budapesti összevont párt-

pokkal egyidőben a vidéki munkás központokban is összejöttek a dolgozók, hogy meghallgassák a vádiratot ismertető beszámolót kifejezést adjanak a párt és vezére, Rákosi Mátyas iránti ragaszkodásuknak és szeretetüknek. A bosszú és gyűlölet szavai kifejezik az egész dolgozó magyar nép itéletét az árulók felett

## A vidék dolgozói fokozott munkalendülettel válaszoltak Rajkék hitvány orvtámadására

PECSETT Gergely Dániel vezetőrnagy ismertette a Rajk és társai elleni vádiratot. A gyűlés végén Rákosi Mátyashoz küldött táviratban mondták ki: A pécsi dolgozók a legszigorúbb büntetést követelik a kémbandára. Az árulásra azzal válaszolnak, hogy még jobban, még többet dolgoznak a három és az ötéves terv végrehajtásával erősítik tovább a nép országát, meg szorosabbra zárkoznak a párt és a magyar nép bölcs vezetője Rákosi Mátyas mögé.

MECSEKSZABOLCSON Acs László, az MDP országos szervezői osztályának munkatársa ismertette a vádiratot. Rajkék gaztetteinek felsorolása során mind magasabbra nőtt a dolgozók soraiban a gyűlölet lángja.

— Magyarország nem lesz többé a görök, bányabarcok, gyárosok és bankárok hazája — mondták a bányászok, majd

valamennyien igéretet tettek:

A munka termelékenységének emelésével adjuk meg a választ az orgyilkos Rajk-banda kenyeradó gazdáinak: az angolszász imperialistáknak. Fokozott munkával erősítjük az országot és helyt állunk az imperialisták és bérenceik minden fajta támadásával szemben.

A GYÖRI vagongyár dolgozói az alábbi határozatot hozták:

„Mi vagongyári dolgozók megvetjük, gyűlöljük a hazaáruló Rajkot és társait, azokat, akik aljas módon a nép vereséges munkájával elért eredményeinek megsemmisítésére szeretett vezetőnk és tanítónk: Rákosi Mátyas életére törtek. Azzal válaszolunk a fasiszták aljas mesterkedésére, hogy munkánk termelékenységét növeljük és erősítjük minden erőnkkel a Szovjetunio vezetete demokratikus békétabort”.

vereséget.

## Togliatti felhívása az olasz néphez

Róma: Togliatti, az olasz kommunista párt főtitkára. Termiben 50 ezer fonyi közönség előtt, a kommunista sajtó hónapjának megindulásával kapcsolatban nagy beszédet mondott. Hangsúlyozta, hogy a mostani politikai és gazdasági helyzet óriási veszélyeket rejt magában a dolgozók, a középosztály és az olasz nemzet túljáró többsége számára. Az Egyesült Államok egyre növekvő gazdasági válsága átterjed Európára. Ennek jelei már Olaszországban is tapasztalhatók. Ezek a jelek a növekvő munkanélküliség, az ipari termelés csökkenése és a dolgozók további tömegének elbocsátása, a mező-

gazdasági termények árának esése s ugyanakkor a kenyér árának növekedése. A tömegek napról napra saját bőrükön érzik a válság jeleinek hatását.

Togliatti emlékeztetett arra, hogy konkrét javaslatokat tett a veszély elhárítására, de a kormány ezek a javaslatokat elvetette. A kormányon ülő urak — mondták — ne ringassák ábrándba magukat. A dik atúra és a terror a maroknyi csoportjának a politikájá már nem lesz hosszú életű. Olaszország újja éled, ugyanúgy, mint ahogyan megújodik a világnek az a fele, amely országunk határaiól egész a Csendes-óceánig terjed.

## A rádió helyszíni közvetítést ad az összeesküvők tárgyalásáról

A magyar rádió péntekről kezdve naponta kétszer helyszíni közvetítést ad Rajk László és bűntársainak főtárgyalásáról.

A magyar rádió Rajk László és

bűntársainak főtárgyalásáról péntektől kezdve napon a 19 órától 20 óráig és 21 óráig: kezdődően helyszíni közvetítést ad a Kossuth adón.

## Közgazdaságtudományi Intézet létesül

A Népköztársaság minisztertanácsának szerdai rendlete intézkedik a közgazdaságtudományi Intézet létesítéséről. A rendelet szerint a marxista, leninista alapon álló közgazdasági tudományok művelésére és a tevékenységükkel kapcsolatos elméleti kérdések kidolgozására Budapesti Közgazdaságtudományi Intézetet kell létesíteni. Az intézet élén az intézetigazgató áll, amely az igazgatási feladatokat az intézet utján látja el. Az intézet szervezeti szabályzatát a Magyar Tudományos Tanácsnál egyetértésben a közoktatási miniszter állítja meg.

## A francia ellenállás költészete

A Budapesti Francia Intézet október 2-án nagyszabású irodalmi estet rendez Debrecenben a Déri múzeumban.

nagytermében azoknak a francia költőknek a műveiből, akik a költészet és a fegyverrel küzdöttek a francia nép szabadságáért a német elnyomás legötletesebb hónapjaiban. A francia ellenállás költészetének kimagasló alakja volt, Paul Eduard, akinek több versét Juhász Robert és Asztalos Sándor fordításában mutatják be.

## Gyorsfagyaszító épül a hűtőházban

A debreceni közbiztonsági nagyterületi hivatal épületében a hűtőházban gyorsfagyaszító épül. Az új hűtőrendszerrel kapcsolatos komoly és árammunkára a városi tanács zártkörű versenytárgyalást írt ki. A tanács tegnap ülésein a versenytárgyaláson legelőször hűtőházban építendő hűtőházaknak Bala Lajos hőmérőmérő és Károlyi Sándor asztalosok adták a vállalatba a munkálatokat 1.115.000.000.000 forintos vállalati összeggel.

## A Szovjetunio segítségével nélkülözhetetlen ez a gyermekvédelmi intézmény sem születhetett volna meg

Ratkó Anna miniszter felavarta a gyengétehető gyermekek napközti otthonát

A Simonyi ut egyik villáját a város szociális ügyosztálya a népjóléti minisztérium segítségével fontos gyermekjóléti intézménnyé alakította át: a Simonyi-ut 25. szám alatt megkezdte működését a város első gyengétehető gyermekek számára berendezett gyermekotthona.

Árnyas fák között, gondozott parktól és a gyermekeknek bő játéklehetőséget nyújtó udvarral körülvéve áll a teljesen rendezett villa. Három hálióterem főfőfő rácsos ágyakkal, vadon- és új ágyművel, fűdőszobával, a kis polcokon két fogmosó poharral, mosdókefék sorakoznak, egybenyitható tágas, napfényes ebédlő és játéktér, apró, a kis vendégek méretéhez szabott bútorokkal.

A csöpp asztalok mellett pirányi székek üdögének a gyermekotthon első lakói. Karap Andrásné és három segítőtársa gondjaira bízva huszonöt gyermek lakik a most megnyitott gyermekotthonban. Sápadtak még, soványkák. Egy-két hét múlva kinyílnak majd arcukon az életpiros rózsák.

A kis Papp Ica két testvérel együtt lesz lakója a gyermekotthonnak. Apja asztalosmester. — Rossz a lakásuk, az apa idősebb, most is az Augustusban fekszik. A három bogárszámú apróságok is ez lett volna a végzet, ha most nem segítene rájuk a népi demokrácia gyermekvédelme és nem helyezné el őket ebben az erdei gyermekotthonban.

„A kis kakas gyémánt kresz-cárja” — ez a címe a képek-légyvirek, amelynek színes képeit komolykás arccal nézegeti a három Papp-leány.

A négyéves Kis Katica zavarja meg csak élvezetükkel, mert cserélt ajánl. Majakovszkij: „Mi jó és mi nem jó” című könyvön szép képekkel teletűzdelt verseskötet. Kínálja oda a kakas gyémánt-kr. jecárának történetét elmesélő képeskönyvet.

Katica élénk kis hölgy, sebiben elmondja, hogy nagyon jó itt, hogy már szép szandált és kis ruhát is kapott és hogy örül a képeskönyveknek, meg a babáknak. Apukája u casepró — tudjuk meg a következő pillanatban és azt, hogy az ő lakásuk nem ilyen szép.

Nem baj, Kissa Katica, a ti lakásokot is ilyen szép lesz egy-két év múlva és addig is, nehogy gyenge tödődön a szűk lakásban elcsirapozzát a baj, itt maradj, egészséges környezetben, játékok között, sokat és jól fogsz enni — így nősz meg virágzóan egészségesnek.

„Lhagyjuk a kis lakókat, mert ünnepélyes akus következik. — A gyermekotthon udvara megtelt felértekkel, a debreceni egészségügyi intézmények képviselői összegyűltek, a testvérképző csinos fiatal lányai sorfalt állottak hogy fogadják a megnyitó ked-

ves, ünnepi vendéget: Ratkó Anna miniszterasszonyt, az első női minisztert.

— Ejen Anna néni! — hallatszik taps közben a bejárat felől. Ratkó Anna jón Káldor Elza, a debreceni szociális ügyosztály vezetője, a gyermekotthon megteremtője kíséretében. Neki is kijut az előtérbe. Nygy taps fogadja Dobó János és dr. Viko János népjóléti államtitkárok is.

Tűzpiros virágok, a szeretettel borított el szilve Ratkó miniszterasszonyt. Megsokolja az „üdvözlőbeszédet” elébe szög gyermekeket, aztán az árnyas udvaron kezdetét veszi az ünnepség.

Káldor Elza beszédében rámutat arra, hogy a hároméves tervnek köszönhetjük ezt a szép gyermekvédő intézményt is. A dr. Viko népjóléti minisztérium felé kifejezett köszönetet szavazt az Asztalos Sándor kultúratanácsnoknak, Debrecen város képviselőjének a gyermekotthon. Asz alos Sándor hangsúlyozza beszédében, hogy ez a létesítmény is a Magyar Dolgozók Pártja szervezett országépítő munkájának eredménye.

Nygy taps közben Ratkó Anna miniszter emelkedik ezután szószóra:

„Soha sem szabad megfeledkeznünk — mondja bevezetőben —, hogy a Szovjet Hadsereg felszabadította haza, a Szovjetunio által adó, hathatós segítségével nélkülözhetetlen ez a pompás gyermekvédelmi intézmény sem születhetett volna meg.”

A megnyitó ünnepség közönsége hosszan ünnepli a Szovjetunio és Szófiát, Ratkó Anna megköszönő szavai megvillágitják a továbbiakban, hogy különösen most kell ezt hangsúlyozni, amikor irredukista, titóista, áruló gyilkosok jártak köztünk és meg akarják semmisíteni eredményeinket, új háborút akartak előkészíteni a Szovjetunio ellen. Ebereknek kell lennünk továbbra is az ellenség szemében, amely még bárhol is fenyeget szabad hazánkat, építő munkánkat. Tovább építünk.

„Azt akarjuk, hogy könnytlen, boldog gyermekek éljenek hízárkban, boldog magyar anyákat akarunk látni, ezért van szívünkben kemény gyűlölet az árulók ellen és ezért van forró szeretet azok iránt, akik azon vannak, hogy gyorsan fel tudjuk építeni gondatlan, boldog, szabad magyar hazánkat!”

Újra kirobban a taps, a jelenlévők lelkesen ünneplik Rákosi Mátyasat, a magyar nép vezetőjét. Vége a kis ünnepségnek. A miniszterasszony és a közönség végigjárja a tökéletes gyermekotthonot, Ratkó Annának mindenkihez van egy-két elismerő, kedves szava. Utána a gyerekek éneke gyönyörködteti a jelenlévőket. A rögtönzött műsor végén felcsendül az a dallam, amely a világ minden dolgozójának éneke: az In ernacionálé.

## A washingtoni megegyezés csődtömeg-gondnoknak adta át az angol birodalmat

Washington: A Reuter washingtoni jelentése szerint az angol, amerikai, kanadai pénzügyi tanácskozások „eredményeiről” hivatalos jelentést adtak ki. A jelentés azokról az „intézkedésekről” beszél, amelyek segítségével „remélni lehet”, hogy Anglia dollárdeficitje 1952-re megszüntethető. A jelentésből világosan kőünik, hogy Washingtonban semmit sem odtottak meg. Angli nem kapott kölcsönt, sem újabb segélyt és még a megegyezés „vérzéscsü-

lapító pontjai” is nagyrészt feltételekhez kötötek, vagy esetlegesen. Amerika is beleegyezett a Nagybritániának más országokkal szemben fennálló tartozásának további tanulmányozásába. Végül a három tárgyaló ország „további tárgyalásokról” intézkedett. Mindezekért a létezőtintézkedésekért Angliának súlyos árat kellett fizetnie. A Daily Express szerint a washingtoni egyezmény „csődtömeg-gondnoknak” adta át az angol birodalmat.

# „Rajkék öt évi munkánk eredményét akarták tönkretenni...”

Tiszántúli dolgozói mélyesen elítélik a titoista kémbanda bűnös tevékenységét

Néhány nap óta a közvélemény a Rajk-féle bűnyűben kiadott vádirat döbbenetes hatása alatt áll. Tiszántúli dolgozói egységesen foglalkoznak állást a gyilkos kémbanda ellen és követelik méltó megbüntetésüket. Szerkesztőségünkbe nap, mint nap futnak be felháborodott hangú levelek, melyek a kémbandaival való könyör e len leszámolást követelik.

A hozzánk érkezett levelekből egyfelől a demokrácia iránti odaadó szere et, másfelől a Rajk-banda iránti mélyes gyűlölet sugárzik.

## PÁLL FERENC

Bellegelő kiszagda levelekből többek között ezeket olvassuk.

Nagy Ferencék szökeése után az imperialisták új cselédek találtak Rajk és társai személyében, akik testükre, lelkükre eladták, hogy végrehaj hassák felforgató tervüket. Ezeknek a címeres gazembereknek, akik között ott van a munkásmozgalm régi árulója, Rajk, csakúgy, mint a hortista Pálffy György, az volt a feladatuk, hogy a demokrácia őrhelyéről támadják hátra a népet. Rajkék nemcsak a munkásságunk, hanem nekünk dolgozó parasztnak is ellenségeink, mint ahogyan ellenségeink azok az urak, tökések és földbirtokosok, akiket vissza akartak hozni a nyá-

kunkra. Tiszántúli dolgozói mélyesen elítélik a titoista kémbanda bűnös tevékenységét. A gyilkosokra készülő kémeke, a munkásosztály Pártja és annak vezetője, Rákosi Mátyás leplezte le. A munkásosztály ismét megnutatta, hogy éberen őrködjék az egész nép érdekei fölött. A kémbanda leplezése csak megerősíti bennünk a hitet, hogy népi demokráciánk jó kezében van, amikor a munkásosztály vezető osztály, szoros szövetségben a dolgozó paraszttal. Rajkék leplezése egyben figyelmeztető mindenki számára, hogy legyünk éberek és csirjájában leplezzük le minden demokráciaellenes megmozdulást. Az éberség hiánya veszélyeztetni munkánkat, biztonságunkat, jövőnket.

## JOÓ ISTVÁN

Debreceni kisparaszt leveleiben ezeket írja:

A gyilkosokra készülő kémeke, a munkásosztály Pártja és annak vezetője, Rákosi Mátyás leplezte le. A munkásosztály ismét megnutatta, hogy éberen őrködjék az egész nép érdekei fölött. A kémbanda leplezése csak megerősíti bennünk a hitet, hogy népi demokráciánk jó kezében van, amikor a munkásosztály vezető osztály, szoros szövetségben a dolgozó paraszttal. Rajkék leplezése egyben figyelmeztető mindenki számára, hogy legyünk éberek és csirjájában leplezzük le minden demokráciaellenes megmozdulást. Az éberség hiánya veszélyeztetni munkánkat, biztonságunkat, jövőnket.

## KULCSÁR ISTVÁN

ebesi középparaszt leveleiben arra mutat rá, hogy a fegyveres összeesküvés bandájában egyetlen paraszt vagy munkás nincsen; majd ezeket írja: Tudjuk, hogy Ti öök Jugoszlávi-

ában nem harcolnak a kulákság ellen, sőt arra támaszkodnak népelelyomó politikájukban. A jugoszláv árulók nyomában Rajkék sem akartak mást, mint paraszti vonatkozásban ismét ránk szabaddítani legnagyobb ellenségünket, az uszorázó kulákságot. A földzolgabírák, cseendőrk, tökések, földesurak mellett még egy istencsapásával akartak bennünket, dolgozó parasztnak megnyomorítani, a zsírosparasztasszónnyal. Nem kőrünk belőle, éppen úgy nem min a régi urakból.

## A DOLGOZÓ PARASZTASSZONYOK

véleménye: tükrözi Szijj Béláné, nyugeresi dolgozó parasztasszony levele:

A demokrácia nekünk megadta az egyenlőséget, most Rajkék ezt is elvették volna, mint ahogyan elölték volna a népi demokrácia minden más eredményét is. Nekünk, dolgozó parasztasszonyoknak Rajkék éppen olyan halálos ellenségünk, mint általában a dolgozóknak. Hálásak vagyunk kormányzatunknak és mindenk előtt Rákosi Mátyásnak, hogy megmenett bennünket ettől a bandától.

Igy beszélnek a leplezett Rajk-bandáról a debreceni dolgozó parasztnak. Hangjuk a nép haragja, mely könyörtelen megtorlást követel a nép áruló ellen.

# Halál az árulók fejére!

Debrecen asszonyai izzó gyűlölettel nyilatkoznak Rajkról és áruló bandájáról

Országsszerie mély felháborodással értesültek a dolgozók Rajk László és bandája gaz áruló tervéről. A vádirat napvilágot látott, holnap kezdődik a neptörvényszék tárgyalás. A magyar dolgozó szerte az országban mindennél gyűlölettel tartanak és kerik az imperialisták jármába szegődött bitangok példás megbüntetését. Táviratok özöne megy naponként Budapestre, melyben dolgozó népnak egységesen a hitvány kémeke elleni mély gyűlöletéről tesz tanúságot. Vádiratok ezek Rajkék ellen, dolgozó népnak vádiratát. A magyar asszonyokat is izzó gyűlölet tölti el, erről tanuskodnak Debrecen dolgozó asszonyainak nyilatkozatai is.

Tollas Sándorné Rákosi telepi MNDSSz szervező:

— En mint MNDSSz asszony a legnagyobb gyűlölettel és megvetéssel fordulok a leplezett hitvány Rajk és bandája felé, akik újra el akarták adni hazánkat az amerikai imperialistáknak. Hala a mi bölcs vezetőnknek, Rákosi Mátyásnak és a vezetése alatt álló MDP-nak, mert ok mentettek meg bennünket dolgozókat a hitvány árulók tervet keresztülvitelétől. Mi, asszonyok fogadjuk, hogy még jobban fogunk dolgozni népi demokráciánk érdekében, mert érezzük azt, hogy itt minden mi értünk, dolgozóként történik. Szívvel-lellekkel építjük tovább a szocializmust a nagy Szovjetunió oldalán! Mi asszonyok megálljuk a helyünket ebben az építő munkában s munkákkal építjük a szocializmust, harcolunk a békéért és megvédjük azt!

Öve, Vengrin Józsefné a kertvárosi MNDSSz tagja, Bőszörményi ut 66. szám alatti lakos:

— Ezek a gazemberek eddigi eredményeiket akarták megsemmisíteni és szeretett vezetőink ellen törtek rajtuk keresztül pedig az egész dolgozó magyar nép ellen! A véres háborúk bor-

zalmat akarták ránkzúdítani Rajkék, de nekünk elég volt a háborúból! *Ferjemet és két gyermekemet már elvesztettem ilyen gazemberek miatt! En is harcolni fogok a többi asszonytársaimmal együtt az ilyen bitangok ellen, mert mi békét akarunk, és a békét — ha kell — meg is védjük.*

Szabó Lajosné, aki szintén az MNDSSz tagja, munkahelyén, az egyik szovetkezetben találjuk. Ő ezt mondja:

— Nagyon megbotrántoztatott amikor olvastam az újságokból a Rajk és bandája gaztettét. Nem is találom kifejezést, amit ezek a gazemberek megérdemelnének. *Amíg a dolgozó népnak békében építi a szocializmust, addig a befurakodott gazemberek minden munkánkat és vele együtt dolgozó népnak akarták megsemmisíteni.* Nagy halálával tar-

tozunk Pártunk nagy vezetőnek a magyar nép bölcs irányítójának, Rákosi Mátyásnak, hogy éberségével elhárította fejkünk feletti nagy veszélyt. Bizunk abban, hogy napokon belül elnyerik méltó büntetésüket a gaz árulók!

Erős Antalné szintén szovetkezetben dolgozik. Őt az MNDSSz központban találjuk.

— *Mély gyűlölet fogott el, — mondja, amikor olvastam a vádiratot. A leplezett árulók bűntettét érdemlik mert a dolgozó életüket, a Pártba járulókat és Rákosi Mátyás életét akarták tönkíteni!* Mi parasztasszonyok halált kérünk az árulók fejére. Mi nem engedjük az imperialisták jármába azt az országot, amelyet mi dolgozók a Szovjetunió segítségével magunk építettünk.

# Csatorna épül a pusztán

Hogyan lett az amerikai lövészárokból csatornatorogtató?

Lessepsnek egy udvari bálon állított egy afrikai jósnó jóváindolte meg, hogy árkot fog a szni. Ez a monda azonban csak aután született, amikor Negrelli tervei alapján valóban árkot kezdett ásni. A szuezi csatornát. A Panama-csatornának nincs ilyen legendája: viszont, ha nem is ettől kapta nevét, meg lehetőszen nagy panamák fűződnék a nevéhez. A nagytökések jóvoltából.

Mi azonban a világ két ismert csatornaóriása mellett egy harmadikról akarunk megemlékezni. Nem akkora ez mint a világ nagy csatornáit de olyan, amely ezen a helyen sohasem volt. Csatorna, mely a Hortobágy öntözését teszi lehetővé, csatorna, mely a dolgozó nép érdekében. Terv évek sikeréért a szocializmus győzelme érdekében épült. Az Árkuscsatorna Felvázha-

lom mellett húzódo részéhez kárándulok. Már messziről a hatalmas földhányások elárulják hol folytak a munkálatok. Lent a kivált csatornameder mélyén két hatalmas, első pillanatra ormóttan behemót gép dolog és vájja a földet. Ez a csatornamély az előírt tervek szerint készült, átszeli teljesen a Hortobágyot és öntözéshez szükséges, aranyat érő vízzel látja el az állami gazdaságok roppant kiterjedésű birtokait.

A lent dolgozó két modern masinának története van. Röviden el lehet mondani, de nagyon érdekes. Ez a két gép a második világháború eszeveszett vérontása közben Belgiumban: valahol a lüttichi fellegvár védelmi vonalában húzta a harcokcsarkokat.

A belga népet védtek a náci barbárság ellen. Aztán Magyaror-

Kisegítő munkacsozóból

# tanácsnokná

Kobzos Irén évek óta dolgozik a debreceni városküzében. Ideiglenes kisegítő munkacsoz — ez volt a „rangja”, ennek megfelelően a létminimumon aluli volt a fizetése, viszont — az elmult rendszer népelellen volt a dta ennek magyarázatát: talán éppen ennek megfelelően sok volt a munkája. Nagy bolt a bürokrácia, sok felesleges dolog akad; a ranglétra legeslegalsó fokán levő ideiglenes kisegítő munkacsozoknak...

A felszabadulás itt is változást hozott: új szelek kezdtek fújdogálni a városküzében. A közigazgatás szűrté dolgozóiban kezdett tudatosodni munkájuk fontossága és az a nemes kötelességük, hogy a hivatali íróasztal mellett is a népet kell szolgálniuk.

A fordulat éve hozta a döntő változást: a városküzében is a nép lett az úr. A nép fia kerültek be felelős pozíciókba, a közigazgatás őrhelyein munkás- és parasztszáműrszerű új emberek vették át a munkát. Nem számított már többé elirt rang, mag-s összekötötés, papírszágú képzettség. Csak egy: ki mennyi és milyen munkát tud végezni a nép érdekében.

Kobzos Irén ekkoriban a városi gabonairóda beosztott tisztviselője volt. A munkáspolgármester felfigyelt a munkásszáműrszerű tisztviselőre, aki felelősei utasítása nélkül is helyesen, gyorsan, a nép érdekében tudott cselekedni. Kobzos Irént a gabonairóda vezetőivel bízták meg. A városi dolgozók kenyereinek biztosítása lett a feladata azzal, hogy a gabonairóda keretűl szorgalmazza a kenyérgabona-beszolgáltatást és helyes politikai érzékkel a beszolgáltatás terheit a kulákok vállára tegye át.

Debrecenben nem is volt baj a beszállítással. — Ez sokban Kobzos Irén érdeme volt. Méltán kapta meg hát jó hivatali munkája elismerésűl minden dolgozó legszebb kitüntetését: az ötagú ezüst-érmét. A „Kiváló munkáért” kitüntetés.

Most Ménes János polgármester főispáni jogkörében Kobzos Irént tanácsnoknővé helyettesítette be. Kobzos Irén tanácsnoknői megbízatását a belügyminiszter jóváhagyta. Az új tanácsnoknő már le is tette a fogadalmát.

Az ideiglenes kisegítő munkacsozóból tanácsnoknő lett. Népköztársaságunk, a munkások és dolgozó parasztnak állama mindenkinek munkája szerint és képessége szerint munkahelyet biztosít.

szágra kerültek. Ekkor merült fel a gondolat, hogy valamiképpen hasznosítani kellene őket. De hogyan.

Már ez a kérdés foglalkoztatta Hegedűs József elmunkás főegészt is, míg végre aztán megszületett a terv. A gépet egészen minimális anyaghozadással átalakították csatornatorogtatógéppé. Azonnal ki is próbálták. Az első kísérletek fényesen sikerültek. Azonban Hegedűs Józsefet nem hagyta nyugodni ez az eredmény. Tovább törte a fejét, és a gép marónak új sikba való beállításával elérte, hogy a gépek percnként több mint fél-köbméter földet emelnek ki.

A kisser omladékos meredek parton leereszkedek a zeg-zugos csatornamederbe. A gépekhez már csak lefektetett keskeny pallókon jutok el, mert a kotrók munkája nyomán víz borítja el a sárgás anyagot.

Mint roppant behemót vakondok, úgy mászik előre és kapar a két gép. Sülyös acélvértes testük remeg, zúgás tölti be a levegőt és ebben a zajban nem a hallásra, csak az érelelme támaszkodik az ember beszéd közben.

— Munkaversenyben vagyunk

Olyan, amilyenről az elmult rendszerben egy ideiglenes kisegítő munkacsoz nem is álmodhatott. Különösen nem akkor, ha nő volt. A népi demokrácia egyenjogúsította a nőket és azóta számtalan esetben, most pedig Kobzos Irénben, bizonyosodhatunk meg arról, hogy az egyenjogúsított nő a férfiakéval egyenrangú munkát tud végezni.

Kobzos Irén ma Budapestben van, a belügyminiszteri hűhónapos közigazgatási tanfolyamát végzi. Még egy-két hónap és az alapos tanfolyam végeztével, az új, demokratikus szellemű, a nép érdekeit szolgáló közigazgatás ezernyi új tapasztalatával gazdagodva térhet haza Debrecenbe tanácsnoknői állásába.

Amikor ezt az örvendetes esetet regisztráljuk, arra kell gondolnunk, mind ez nem történelmi meg a nyugati demokráciák országokban és nem jórétéhetett volna meg nálunk sem akkor, ha Rajkék országjáró bandájának gyakorlatos terve sikerült volna. Az egész országot megrázó dokumentum, a vádirat elmondja, Rajk belügyminiszterége alatt a munkásokat, parasztnak elávoltotta maga melől, nem tört meg maga mellett a nép legjobb fiait. Nem juthattak szóhoz azok a tehetséges tisztviselők, akiket azonban most népköztársaságunk kormányzati magasra emel, hogy kifejtessék a nép javára gazdag képességeiket.

A hivatalok dolgozói is tudják, mivel tartoznak ezért a magyar történelemben páratlanul álló aJJas összeesküvés leleplezőjének a magyar népi demokrácia fejlődése zálogának, a Magyar Dolgozók Pártjának és hatalmas vezetőnek, Rákosi Mátyásnak!

A Rajk-banda leleplezése és árulatlanná tétele világszerte sikere népi demokráciánk, méltán sorakozik eddigi sikereink mellé: a földreform, a gyárak államosítása, a nevelés biztosítása, újjáépítésünk és újat építésünk eddigi nagy eredményei mellé és ahhoz a tényhez is, hogy a népköztársaság kormány a néphez hű értelmiség megbecsülése terén is példát mutat a világnak: a kisdíszviselők előtt is meggyiltotta jó munkájukat esetén a fel-emelkedés útját. (Dr. P. J.)

— kiált felém egy olajosruhás gépész. — A két gép ma kezdte meg a munkát, de elhárítottuk hogy versenyben dolgozzunk. Egy-egy gép, egy-egy brigád. Hamarosan az egész Hortobágy megismeri a munkánk az eredményét. Határtalanul felemelő érzés, hogy itt a felhőn izzó és terméketlenül szétporzó sziken egy-két év múlva virágozó mezőgazdaságok létesülnek. És mindez a tervmunkák révén.

Nézem őket. Az embereket a kialakuló új társadalom tagjait. Ahogy zihál, erőlködik a nagy gépezet, mintha az ő tüdejük fujtatna az ő szívük zakatolna benne. Mert itt összeforrt a munka, munkás és a gép a teremő munka lázában.

Távólról portolcsér kerekedik. Szágulda jön, közeledik és felmagasodik. Magasra hányt líbáncos feje szinte a felhőket veri.

— Forgószél — mondják az emberek, miközben elszáguldoz mellettünk. De ahonnan jött, a pusztá mélyéről, ott a szélesen húzódo csatorna mellett én már a jövőt, a hullámzó búzatengert látom...

## A néphadsereg megvédi a békét és eltörli az áruló bitangokat

A kapuőrök szobájában a bajtárs keményen összecsapja bakancsát. Keszthelyi. Egy perc múlva már felfelé megyünk a lépcsőn, és Németh főhadnagy bajtárs szobájába érünk.

Megnyugtató az éberség. Csak az újságíró igazolvány felmutatása után kezdünk beszélgetni.

— Szeretném, ha Németh főhadnagy bajtárs nyilatkozna a Rajk-ügyről kapcsolatban.

Gyorsan, határozott keménységgel jön a válasz.

— A honvédség már röpgyűléseket tartottunk, ahol keményen állásfoglalunk valamennyien az áruló kémbanda ügyében. Határozatot fogadtunk el:

„Mi, a debreceni örszázad tagjai bajtársi meleg szerttel közszónjuk a Magyar Dolgozók Pártját és annak bölcs vezetőjét, Rákosi Mátyást abból az alkalomból, hogy telepíték a magyar nép legedzább ellenségét, ezt a gyűlöletes imperialista bérenc kémbandát. A magyar összeesküvések összejátszottak a Tito-klikkel ezt mutatják azok a tárgyalások, melyek az áruló Pálffy folytatott 1947-ben Rómában.

Mi, honvéd tisztek és polgári alkalmazottak mely mevetéssel és undorral vesszük tudomásul ennek a politika méregkeverő brigánti társaságunk a leleplezését és újból kijelentjük, hogy hazánk szabadsága megvédése érdekében még nagyobb éberséggel állunk helyt Farkas Mihály és Rákosi Mátyás vezetésével és ha kell, fegyverrel kezünkben törjük el idejében a rombolás ördögét, mely ádáz gyűlöletében lábba, vérbe akarta borítani a szabad népek országát és a dolgozó népek millióinak sírját akarta megásni.”

— En a magam részéről is a legmélyebb gyűlölettel tudok szólni a förtelmeknek erről a tömegéről — mondotta Németh bajtárs.

Mi munkásokból lettek demokratáknak, honvédeknek tudjuk azt, hogy a szocializmus építése milyen felelősséget ró a dolgozókra, és ennek az építésnek a bizosítása és védelme, szabadságunk megvédése érdekében, minden erőnkkel és szabad időnkkel arra használjuk fel, hogy tudatosítsuk a honvédségen belül a magyar nép felemelkedését, annak útját és éppen ezért, a legkíméletlenebbül harcolunk az imperialista ügynökökkel, trockista árulókkal szemben. Mely gyűlöletet vet rajtam erőt, amikor tudomásomra jutott, hogy Rajk, Pálffy és Szónyi és társaik nemcsak a magyar népet árulták el, hanem ezerkivül ajsz orgylikosságig akartak ve emedni a magyar nép legkiválóbb fiaival szemben, Rákosi, Gerő és Farkasal szemben. Mi demokratikus honvédek megfogadjuk a dolgozók felé, hogy építő munkájukat biztosítjuk azáltal, hogy elcsúsztatjuk a Szovjetunió Vörös Hadseregének hadi tudományát, ami mindannyiunk előtt világos lehet, hogy ez a tudomány, mint ahogy a második világháború befejezésével is bebizonyosodott, — most újból bebizonyítaná erejét, ha az imperialisták arra vetemednének, hogy egy újabb háborút provokálnak ki. Mert a néphadsereg megvédi a békét és eltörli az áruló bitangokat.

Most Keszthelyi és Rostás Sándor főtörzsőrmester bajtársak lépnek a szobába. — Jelenlétük, hogy Balmazújvárosról és Egyekről vannak itt fiatalok, akik a bajtársakkal akarnak beszélni. Kérdő tekintetű Rostás bajtárs válaszol. Ma két hete folyik a honvédség és a magyar dolgozó fiatalok barátkozása. Kint falun, üzemekben, gyárakban, a nagy pusztán, a Hortobágyon is. Levelekben, de mint ez a példa is mutatja, személyesen keresik fel a Kerületi Parancsnokságot, hogy megkérjék a bajtársakat, menjenek ki a faluba előadás, barátkozási napot tartani.

Balmazújvárosban már volt a honvédség, valon mit akarnak?

Azonnal megtudjuk. Belép a küldöttség. A balmazújvárosiak azt kérik, hogy ismételjék meg a találkozót, az egyikük nevében pedig Száldobágyi József Eposz titkár beszél:

— Egyek fiainak alig várja a pillanatot, hogy találkozzon a néphadsereg tagjaival. Szeretnénk, ha még ezen a héten hoznánk is ellátogatnánk.

Ez bizony nem is olyan egyszerű kérdés. Mert a megye minden községéből, üzemekből jönnek a követek és levelek, úgy-hogy a honvédségnek külön beosztást kellett készítenie, mikor hova menjen. És Egyekre legfeljebb már csak későbbre oszthatnák be. De nem baj. Egyekre is sor kerül majd. Rostás bajtárs nem is tudja hamarjában hol volt legszebb a találkozó. Emílti a Hortobágy, ahol a dolgozók munkájukból jöve meg se mosdva, nem is vacsorázva jöttek a találkozóra, hogy egy perccel se mulasszanak. Balmazújvárosban olyan

forró hangulatú volt a találkozás. Innepre, hogy még tegnap is telefonon hívta fel a Magyar Szovjet Társaság öke, hogy szívből gratuláljon a felejthetetlen estért.

Mondha-nánk Hajdúsámsot, Vámospércset, Nádudvart és ahonnan tizen-tizenöt jelentkezők egyezre fegyvernemi iskolára. Mikó Balázs, H. Tóth György, Molnár István, Petrovics József, Verőcz Imre és Bordás Antal. Mindnyájan tisztában vannak, miért jelentkezők.

Azt mondja Száldobágyi József: „Azok, akik a néphadseregbe jelentkeztek, a békétábor, amely harcra az imperialisták és ügynökök ajzódott bérencéik ellen, akiket a magyar dolgozó nép eltörli és akik ellen ha kell, fegyverrel kezében felveszi a harcra a Néphadsereg.”

A honvédség tagjai egyébként tegnap este a Rákosi-telepek meghívásának tettek eleget. Hatolmas és felejthetetlen ünnepségekben találkoztak össze a honvédség és a Rákosi-telepi termelőszövetkezeti csoport minden dolgozója. — Erre a találkozóra lapunk holnap számában még részletesen vizs-szatérünk.

## Gondoskodás az anyákról és a gyermekekről Szovjetúnióban

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom felszabadította a szovjet népet. Az emberiség törénéte először vált a nő a férfivel egyenjogúvá. A nők az új életért folyó harc részeseivé lettek. Az asszonyok olyan szakmákat tanulnak ki, amelyekben azelőtt csak a férfiak dolgoztak. A mérnökök, a technikusok, a meserek, az állami közigazgatás vezetői között egyre növekvő számmal találunk asszonyokat. A helyi szovjetekben és a Szovjetunió Legfelső Tanácsában is sok asszony küldött van.

„Az asszonyok növekvő társadalmi aktivitását mondja Száldobágyi József: „Mint kultúránk fejlődésének kéréség eleme. A kapitalista országokban az asszonyok vagy teljesen jogfosztottak, vagy csak formális jogalkalmazói, a tökések számára pedig a munkabérek letörésének esz-köze. A Szovjetunióban éppen ellenkező a helyzet, a szovjet kormány még a Nagy Honvédó Háború ideje alatt sem eszkenietette gondoskodását az anya és a gyermekvédelem terén.

A Szovjetúnióban a gyermeknevelményeket az egész országot behálózó hatalmas szervezetek fejlesztették. A népközi otthonokban és a bölcsődékben a dolgozó asszonyok több mint két millió gyermeket nevelnek. Ezekbe az intéz-

ményekbe az idén 100 ezerrel több gyermeket vesznek fel, mint az elmúlt évben.

Az anyák tiszt elje és megbecsülés övezi. A róla való gondoskodás nagyszerű példája a Szovjetunió Minisztertanácsának határozata, amely kötelezi az 500, vagy annál több asszonyt foglalkozató vállalatokat, hogy bölcsődéket építsenek, amely legalább 100 férőhelytel rendelkeznek. Az idén újabb határozatot hozott a Minisztertanács. Ez előírja, hogy az előbb említett üzemeknek gyermekothonokat is kell építeniük.

A szovjet kormány nemrég törvényt fogadott el azokkal az anyákkal kapcsolatban, akik egyedül állnak és munkabérekük havon a nem haladja meg a 600 rubelt. Ezek gyermekeiknek a népközi otthonokban vagy bölcsődékben való eltarására felelősséget fognak fizetni, mint eddig. A gyermekothonok jellemzősége megemlítjük a perevoi állomás népközi otthonát. Itt tág s, két-emeletes házban 125 gyermeke nevelnek. A gyermekek ötös csoportban vannak, háló és játszószo-bájában van. A töménytelen já-ékszerrel ellátott otthonban speciálisan készítek bútorok vannak. A gyermekeknek bőségesen van mindenfajta ruházati felszerelésük. — Az orvosi ellátás a lekválóbb.

Vaszilij Csapájev a Nagy Októberi Szocialista Forradalom után az ellenforradalmárokat és a kulföldi beavatkozások ellen vívott harcok legendás hőse, harminc évvel ezelőtt esett el. Az alábbiakban részletesen közöljük Furmanov „Csapájev” című könyvéből.

A darab véget ér. A függőnyt leengedték. Bár parancs volt arra, hogy kiabálni és tapsolni nem szabad a front községe miatt, a katonák nem tudták tartóztatni magukat: lelkesen megtapsolták kedvenc színészeiket.

Fjodor megbökte Csapájevet: — Állj fel, mondj el te is, hogy mint „vertek” a kozakok...

Az indítvány célba talált: elevenére tapintott Csapájevnek.

Feláll a dobogóra. Képeken bővelkedő, izzó beszédet tartott, amely szívhezszóiban esztelte a katonákra viszonosságait. Befejtje. Mindvégig lelkes figyelemmel hallgatták szavait. Ünnepi hangulat sugárzott az arcköről...

S a ma „nézőközönségének” sok tagja, holnap... ott hagyják a mezőn, eszoka, összeraposított holttestként, vagy nyomorékként bevonszolják Uraljszka s a környező falvakba...

Ez volt az utolsó út, amelyet Fjodor és Csapájev még együtt tett meg. Később Fjodort más, fontosabb munkára elszóították.

## Megérkezett az első versenyelfogadás a debreceni gépállomás kihívására

Jó útemben haladnak az őszi szántási és vetési munkák a Hajdúságban

Az egész ország népét megmozgatta az a hatalmas versenykihívás, melyet a debreceni gépállomás „Micsurin” brigádja és összes dolgozó intéztek az ország összes gépállomása felé.

A felhívásnak már a következő napon meglett az eredménye. Este a Falurádió adásában az alsóvadászi gépállomás dolgozóinak hangja csendült fel.

„Üdvözlünk a debreceni gépállomás dolgozóit a versenykihívás alkalmából. Mi a versenypontokat teljes egészében magunkévá tesszük és azon igyekszünk, hogy munkánkkal mi is minél jobban elősegítsük az őszi szántás-vetés útemterv végrehajtását.”

Az üdvözlés és versenyelfogadása után a rádióon keresztül két mozgalmi indulót küldtek az alsóvadászi gépállomás dolgozóinak a debreceni gépállomás dolgozóinak.

Biztosak vagyunk benne, hogy az alsóvadászi versenyelfogadása után a hajdúsági és tiszántúli gépállomások dolgozóinak sorra bejelentik a versenyelfogadását.

Az őszi szántás-vetési munkák különböző megyeszerte jól haladnak.

Hatalmas segítséget jelentett a dolgozó parasztság részére a gépállomásokkal kötött őszi talajművelődési szerződés. A termelőszövetkezetek kivétel nélkül szerződést kötöttek, ugyisint az azok a gazdák is, akik belátták a gépszántás fontosságát és akik tudatában vannak, ha az őszi mélyszántást traktor végzi, akkor sokkal jobb termésre számíthatnak az új gazdasági évben. A hajdumegyei termelőszövet-

kezetek sorra megkötötték a szerződéseket már az első napokban, úgyhogy a múlt hét folyamán már teljes erővel folyt a szántás a csoportok földjén. 5500 hold földre kötöttek szerződést a termelőcsoportok, amiből már eddig 3450 holdat felszántottak őszi búza alá és közel 600 holdat rozs alá.

A termelőcsoportok mindenképpen ragaszkodni akarnak az útemtervhez, sőt ha lehet az elírásról hamarabb szeretnék végszólni a munkálatokkal. Ez persze a gépállomás dolgozóinak mulik. De Debrecenben a jelek szerint nem lesz hiba. Vasárnap hívták ki országos munkaversenyre a debreceni gépállomás dolgozóit az ország összes gépállomását és ez azt jelenti, hogy a debreceni akarják megnyerni a versenyt.

De a versenykedv átragadt az egyéni gazdálkodó parasztságra is, akik az őszi munkák sikerében érdekelték a szántás-vetés idejében az útemterv szerinti előírt végrehajtását.

Tóth József téglási dolgozó paraszt a következőket mondja: — A község lemaradt a terménygyűjtésben és csaknem az utolsók között kullogunk. Most itt az ideje, hogy az egyéni gazdálkodók is megmutassák a munka frontján, hogy az ország építői akarnak lenni.

Bizonyos vagyunk benne, hogy jövőre már még hatalmasabb tömegek kerik a szerződés megkötését a gépállomásokkal. És akkor már a gépállomásoknak újabb traktorai állanak munkába, az öt éves terv sikere érdekében.

## Bábok és emberek

A bábfilm értéke — mint minden más filmé is — attól függ, hogy kik, milyen céllal készülik. — A mese lehet csakugyan a való-ságtól teljesen elszakadt álomvilágban lejátszódó csodák története. Az igazi mese nem ilyen. — A népmese is a csodák világában játszódik, de ha jobban megnézzük, rájövünk, hogy a boszorkány, a tündér és a többi mesealakok, az élet minden ismertetőjelét magukon viselik. „A sárkány rabjai” című szovjet mesefilm sarkányának fogságában sínylődő leányban

ráismerünk az önkényuralom alatt elérhetetlen szabadságra, az önkiszabadító lovag pedig maga az orosz nép. Bábfilmkészítő és legtehetségesebb mesterei közé tartozik a Moszfilm stúdió rendezője, Pusko. O volt az, aki munkatársával új oldalról fedezte fel a bábfilm gyártásának. Első nagy bábfilmje az „Uj Gulliver” volt, majd ezt követte a csodálatos „Kövérjég”. Nehány évvel ezelőtt Alexej Tolsztoj meséit, az „Arany kulcsocskát” dolgozta fel filmre. Az „Aranykulcsocskát” szereplő bábok, varázslók, állatok emberek. Végeredményben azonban a néző lelkesen a szereplők között az elnyomatásban élő népet, az elnyomók és bérencék jellegzetes tulajdonságait és a Szovjetúnió segítő készségét.

## Az újító kiállításra már több mint 700 újítás érkezett

Allg két hét van hátra az újító kiállítás megnyitására. A kiállításra eddig több mint 700 újítás és találmány modellje, rajza, fényképe gyűlt össze.

Épületiparunk főleg előregyártott épületelemekkel képviseltette magát. Az építőipari újítások közül is sok olyan került kiállításra, amelynek bevezetése előmozdítja építőiparunk képesítését. Több száz nehézipari újítás érkezett Budapest, Diósgyőr, Ózdi Salgótarján ipartepeiről. A miniumiparunk a kiállításra mutatja az első Magyarországi készült alumínium ötvözetet szilikó-alumíniumot. A kiállítás egyik fénypontja lesz az új sziget fémmegmunkálás: módszernek, a gyorsított vágásnak a mutatója.

## Csapájev

Hiába küldt Csapájev siránkozó táviratokat, hiába kérte a főparancsnokot, hogy ne vegyék el melőle Fjodort, — nem segített semmi. Csapájev jól tudta, hogy milyen bratort veszett el Klitcskov távozásával.

Az, ami Fjodornak később nagy fejtörést okozott és sok kétséget támasztott benne, a következő volt: hol van Csapájev hőssége, hol vannak hőstelei? Oly hosszú ideig voltak elválaszthatatlanul egymás mellett napról-napra, óráról-órára... Csupa harcban, csupa hadjárásban ellett legforróbb idők voltak azok... Fjodor tudott Csapájevnek minden lépéséről, látta, érte meg a legelrejtettebb rugókat, a kulcsokat mögötti motívumokat is. Kitűnően látta és megértette azok többségét. Fjodor emlékezetében még egyszer összefoglalta a vele elöltöt, idő eseményeit, kezdve Alexander-Gajban történt találkozástól egészen az Uraljszka-ban elöltöt, utolsó napig, a válságig: a szomichinszka csata, példátlan munkabírás, gyors mozgás, gyors falogás és munka előretörés Ufáig, a piljugini csata, az ufai ütközet, visszatérés Uraljszka. Csapájev

hírve széleskörű, s tagadhatatlan, hogy ezt a hírnevet jobban kiérdemelte, mint bárki más. Csapájev hadosztálya vereséget nem ismert, s ez nem csak a Csapájevnek. — Összekovácsolta a hadosztályát egyetlen közös lendüle-re, beléoltotta a legyőzhetetlenségbe vetett hitet, rászokatta, hogy túrelmesen, sőt közönyösen viselje el a harctéri éle: nélkülözéseit. Kiválasztott és kijelölt parancsnokokat, megacélozta, átitatta, megtöltötte őket saját, magávalragadó akaratával, maga köré gyűjtötte és összpontosította erejüket egyetlen közös eszmére, egyetlen közös törekvésre — a győzelemre, győzelemre, győzelemre!... Csapájev, az akkori idők jó és éleseszű szervezője volt, ama körülmények között és abban a környezetben, amelyben dolgozott, amely őt kiemelte és magára emelte. Hírnevét, mint szellő a falevele: sztyeppén túl a katonák százaival és ezrei akik színtén mástól hallottak felőle.

Igy szövődnek a legendák a hősköri. Így szövődtek a legendák Csapájevéről is. Neve tündöklő csillagként vonul be a polgárháború történetébe és van is miért: olyan min. 8. kevesen voltak!...

# "A dolgozó parasztság még fokozottabb munkával válaszol..."

## Kiss Ferenc országgyűlési képviselő a Rajk bandáról és a parasztság őszi munkájáról

Kiss Ferenc országgyűlési képviselő, a DEFOSZ megyei elnöke a DEFOSZ hajdumegyei irodájában találjuk. Néhány pörces szabadidejét felhasználja arra, hogy elbeszélgesse velünk a legfontosabb kérdésekről.

— A mi számunkra most az a legfontosabb feladat, hogy az őszi szántás-vetés terv pontos végrehajtásával biztosítsuk

az ország kenyérelátását.

Ebben a vonatkozásban rá kell mutatnunk arra, hogy az ország iparosításával párhuzamosan növelni kell az ipari növények vetésterületét. Ugyanakkor állatállományunk gyarapodásával növekszik a takarmányszükséglet is.

Dolgozó parasztságunk mindentől részt vett a vetésterv részleteinek kidolgozásában. Az általános tervet a földművelésügyi kormányzat készítette el az egyes vidékek tájleírásának megfelelően, míg a dolgozó parasztság mindenütt a helyi adottságok figyelembevételével hozzájárult a részlettervek kidolgozásához. Az eddigi munkák általában zökkenő nélkül folytak le. A további jó munkának egyaránt biztosítva van az anyagi és politikai feltétele. Bizonyos, hogy parasztságunk teljes mértékben végre fogja hajtani a tervet.

— A falusi osztályharccal szemben valamilyen hallani. — A terv végrehajtásának politikai feltételeiről szövegeztünk. Ez alatt azt is értem, hogy a tömegek felvilágosítása mellett erősen fel kell lépünk az uszozó kulákság ellen, hiszen hiszen az őszi munkálatok során számolni kell azzal, hogy nőnek a kulákság ellenállása a népi demokráciával szemben. Az osztályharc a falu dolgozó és a falu kizsákmányolói között egy pillanatra sem szünetel, ellenkezőleg: állandóan élesedik.

### KÖNYÖRTELEN MEGTORLÁST

A továbbiakban a titosta kém banda elleni bűnyűben kiadott vádiratról beszél Kiss Ferenc országgyűlési képviselő és ezeket mondja:

— A dolgozó parasztság a legnagyobb megdöbbenéssel vette tudomásul Rajkék gyűlöletes mesterkedését, mellyel fel akarták borítani belső rendünket, közlérsaságunkat és meg akar-

ták fojtani népi demokráciánkat. Mit tudjon az ember mondani arról a sápredéről, mely szemrehányás nélkül árulta a hazát? A bűn, amit ez a kémbanda elkövetett, a legnagyobb bűn, melyre nem lehet bocsánat: árulták a népet. A dolgozó parasztság kíméletlen megtorlást követel ügyükben és még nagyobb szeretettel fordul demokráciánk Pártja és Rákosi Mátyás felé. A falu dolgozó most azzal mutatják meg rendíthetetlen hűségüket népi demokráciánk iránt, hogy fokozott munkával igyekeznek teljesíteni a szántás-vetés őszi ütemtervét.

### AKIKNEK TETSZET A „DOLOG”

Amilyen egységesen foglal állást a dolgozó parasztság a gyilkos hazaárulókkal szemben, annyira egységes a kulákság is a demokráciaellenes gyűlöletében. Kiknek nem tetszett, hogy a né-

pi demokrácia lakat alá tette a hazaárulókat? A trockista megbízóknak és az imperialista felbujítóknak. Es nem tetszett a kulákságnak sem. Ők szerették volna, ha sikerül a hazaárulók fegyveres felkelése, hiszen már régen suttognak arról, hogy „Titoéknál nem ismerik a falusi osztályharcot”. Ha másból nem a dolgozó parasztság már ennnyiből is megtudná, hogy Rajkék halálos ellenségei a dolgozóknak mert aki a kulák barátja, az a dolgozó ember ellensége.

### ERŐS POLITIKAI HARCOT

fog vinni dolgozó parasztságunk a reakció mindenféle megnyilvánulásával szemben. Tisztában vagyunk azzal, hogy Magyarország a dolgozó állama és nincs helye közöttünk ellenségnek, árulónak — fejezte be nyilatkozatát Kiss Ferenc országgyűlési képviselő a DEFOSZ hajdumegyei szervezetének elnöke.

## 10 fontos tudnivaló AZ ŐSZI VÁSÁRRÓL

1. Vasúti kedvezmény az őszi Vásárról: 50 százalék. Vasúti kedvezményt a Budapestre utazók a vásárgazdálkodó felmutatása ellenében kapnak. Ilyen igazolványokat vidéken az IBUSZ irodáiban vagy a vásár megközelítőjéknél adnak.
2. Az őszi Vásár forgalmát Budapestén 2000 jármű bonyolítja le. A járműveken táblákkal jelzik, hogy közvetlenül vagy átszállással érhető-e el a Vásár.
3. Megnyitás: szeptember 18-án, pénteken déli 12 órakor.
4. Belépőjegyek címunkáseknak és kiváló munkásoknak és minisztereknek díjtalan. Dolgozók jegye (szakszervezetekben és üzemekben kapható) 5 forint. Látogatójegy: 5 forint.
5. Felzáróadás: katolikus tiszteletes útmutatást nyújt a vásáron szereplő vasárnapi áruháztól, az összes gyárról, üzemekről és vállalatokról, ára 6 forint.
6. A vásáron részletra vásárolható:

- bútor rádió, kerékpár, motorkerékpár és könyv.
- 7. Szovjet lengyel, csehszlovák, román és bolgár árukat vásárolhatnak a látogatók az Állami Áruházból és a KÖZERT pavilonjaiban.
- 8. A gyermekekkel érkező szülőket gondját is enyhíti az őszi Vásár. Míg a szülők megnézik a vásárt, gyermekeik értékes játékszereket fejlesz, ról gyermekekben szórakozhatnak, kifutó ovónak felügyelet mellett.
- 9. Az IBUSZ Országos Közösségszervezési Központja kulturapavilonjában minden vásárlótól 25 százalékos kedvezményt várhat meg jegyeit valamennyi budapesti színházban Ugyanitt vásárolhatók a Közösségszervezési Központ bérletei is.
- 10. Az őszi Vásár ruháiban az eszméitől kezdve motorkerékpárig minden beérkező. A vásárlókatoknak tehát nem kell nagy csomagokkal megvárakoznia járkálniuk a vásár hatalmas kiterjedésű területén.

## Pálffy György erkölcsstelen élete

Hátfőn délután a Honvédség Házában jöttek össze a honvédelmi minisztérium dolgozói, hogy megvitassák Rajk László áruházi büntetését. Székely Király Béla ezredes rámutatott arra, hogy a vádirat nem tartalmazza az elvetemült gonosz evők összes bűneit, mert a hazaárulás, kémkedés és hűtlenség mellett szinte elölről az, hogy például Pálffy mint a katonapolitikai osz-

tály volt vezetője, nap mint nap, óráról órára csapta be a dolgozó népet, vágta zsebre az ezreket, amelyet saját kezűleg jött valomáiban így említt:

„A katonapolitikai osztály hatalmas hiteléből lecsiptem magamnak a köztudott életmódomhoz éppen szükséges pénzt.”

A felháborodás moraja zúgott végig a termen, amikor Király ezredes a honvédség volt felügyelőjének

erkölcsstelen életéről számolt be és arról szól, hogy az árulók olyanok képzelték magukat, akik mindent tehetnek, akiknek minden szabad, akikkel szemben minden más ember alárendelt és alávaló. Megállapította, hogy az összeesküvő kémbanda között egyetlen munkás, vagy dolgozó paraszt sincs. Ez távolról sem jelenti, hogy az erkölcsstelen volt az ellenség — mondotta. — Az összeesküvő kémbanda tagjai nem lehet értelmiségiek tekinteni, hanem jellemtelen és erkölcsstelen embereknek, akiket a házhoz, a réphez semmilyen szál nem kapcsol, akiket az események oda sodornak, ahol

a jobb keresési lehetőségek adódnak, akik azt választják gazdájukul, akik a rájuk bízott értékekért a legmagasabb napiárat fizetik.

— Az összeesküvők el akarták szakítani országunkat a Szovjet-unióval. Ez a tervük azonban egyszersmindenkorra megüszült és a ragaszkodás és hűség még fokozottabb lesz a sz badságszerető népek vezető országa, a Szovjet-unió és nagy tanítónk. Szólin iránt, min; eddig — mondotta beszéde befelérő részében Király ezredes

## H I R E K

— Ugyeletes gyógyszerárak: „Kossuth” Vöröshadsereg u. ja 26. „Szentháromság” Szabó Kálmán u 14. sz.

— Várható időjárás: Mérsékelt délekeleti, déli szél, változó felhőzet, több helyen, főleg délnyugaton kisebb eső. Az éjszakai lehűlés gyöngül, a nappali hőmérséklet alig változik.

RÁDIÓMUSOR. Csütörtök Kossuth-rádió, 7.20: Hangfűzések, 7.45: Hangfűzések, 1.30: Hangfűzések, 11.45: Két halál, Ebeszézés, 12.15: Hangfűzések, 13: A Honvéd Határőrség Főparancsnokának fűzésekére játszik, 14.15: Gyermekrádió 15: Hangfűzések, 15.30: Női szemmel, 16: Rádióiskola, 16.40: Marxista-leninista nevelőóra, 16.55: Műsormentés, 17.40: Szovjet napok — szovjet emberek, 18.15: Termelési híradó, 18.30: szomszédaink — barátaink, 19: Előadás a stúdióban: Tíz 21: Csütörtökön este, 22.20: A moszkvai rádió műsora, 23: Hangfűzések, 0.30: Hangfűzések, — Petőf-rádió, 7.20: Hangfűzések, 7.45: Magyar nóták, 8.10: Operaszíndarab, 9: Bardocz Dénes magyar nótákat énekel, 10.15: Hangfűzések, 14.30: Schubert Es-dúr trió, 15: Rádióiskola, 15.40: Végül Katalin és Pál Imre énekel, Jánna Katalin és Hilas Hajós Eva harmonikázik, 16.30: Lengyelország szől Magyarországhoz, 17: A Magyar Rádió műsora az Általános Főadó dolgozóinak, 17.45: Felfedezők és feltalálók, 18: A Piccadilly tánczenekara játszik Kishegyesi Árpád énekel, 18.40: Kerdezz — felelek, 19: Részletek Csákykóvcskai: Anyegin c. operájából, 20.45: Hangfűzések, 22.05: Szív küldi szívnek szívesen.

— Magyarországon egyre többen olvassák Lenin és Sztálin műveit — írja tudósításában a „Pravda”, amely megemlíti, hogy a Szikra 1948-tól napjainkig 782 ezer példányban adott ki Lenin-műveket, Sztálin magyar nyelvre fordított munkái pedig ebben az időben 790 ezer példányban jelentek meg.

— Az igazi vénasszonyok nyara még csak most következik. Az idei nyár észre esett, jegyezte meg bölcsen egy strandoló és igaz van. A meteorológia is meg erősíti. „A vénasszonyok nyara”, amelye külföldön Szent Márton nyarának vagy indiai nyárnak is neveznek, az időjósok szerint belenyúlik az októberbe is. Az idő most kárpótol a hűvös nyárról. A mostani meleg még nem a vénasszonyok nyara, mert az csak szeptember végén kezdődik és október elején tart, tehát remény van rá — mondják a meteorológusok —, hogy a verőfényes nyárvége belenyúlik az „indiai” nyárba.

— A Nemzeti Színház Shakespeare-ciklusa. Szeptember 19-től október 10-ig öt előadással álló Shakespeare ciklust rendez a Nemzeti Színház. Az „Ahoj et-szik”, az „Othello”, a „Vízkereszt”, a „Macbeth” és a „III. Richard” kerül színpadra három ízben.

— Békegyűlés Stockholmban. A svéd békevédelmi bizottság Stockholm-ban nagy békegyűlést rendezett, melynek résztvevői fel-emelték szavukat az imperialista háborús uszítók ellen.

— A budapesti telefonelőfizetők száma az év júliusában 2000-rel szaporodott. Ma budapestben összesen 50 ezer telefonelőfizető van.

— Jámbor Erzsike és Nagy József folyó hó 17-én tartják esküvőjüket a református Nagytemplomban. (Mindenkülön értesítés helye t.)

— ELJEGYZÉSI esküvői kártyát a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt-től Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. Bika-bérből.

— Hegedűművészt Erdész Mihály-né államilag képesített, okleveles zenetanár, Kigyó-utca 20.

— Magyar-lengyel műsorcsere. A budapesti lengyel követségen aláírták a magyar-lengyel egyezményt, mely kibővíti a két ország rádióinak műsorcserejét.

— Új főzőlap, házi eszpressógép. Az Elekthermax Rt., mely most alakul át Nemzeti vállalatá, ki-zárólag háztartási cikkek gyárt. Mos. készítik az új típusú tiszta fehér elektrómos főzőlap mintadarabját, amely minden eddigi gyártmányánál jobb lesz. A másik jelentős gyártmány az új házi eszpressógép, mely nem forralja, hanem gőzöli a kávé: és ezenkívül teát is főzhetnek benne.

— A Dobozsói Városi Dalegy. Itt megkezdte próbáit. Ezúton is értesíti a Városi Dalegyet elnöksége tagjait, hogy a nyári szünet után a dalórákat pénteken este megkezd. Ennekövega felkéri a Dalegyet elnöksége az összes tagokat, hogy pénteken délután 6 órakor a megnyitó taggyűlésen, annak fontos árgyosorozata miatt pontosan megjelenni sziveskedjenek. A Dalegyet: egyébként szombati szereplésre kérték fel így a megjelenés kötelező. Elnökség.

## Mozi

APOLLO  
5, 7, 9 órák  
A kinek szílingrádió győzelem adta meg a lehetőséget, hogy elinduljon a biztató HOLVAP FELÉ...  
UJ MŰVÉSZI OSH NIMI  
VIC SZINHÁZ  
Csak vasárnapig!  
Tél 6, tél 7, tél 9 órák  
Derű mosoly, izgalom, karcagás pompás 2 óra szórakozást  
TILOS A JÁTEK  
Henry Vicsen, Tove Mose dán vigjátéka.  
METEOR  
Csak 4 napig!  
3 óras előadás  
5 és 8 órák, Shakespeare Világhírű népműve: HAMLET



— Most jön a Maszovlet repülőgép, pont négy óra!

